

حسان بن ثابت رضی

(۳)

از جناب مولوی عبدالرحمن صاحب پرواز اصلاحی بمبئی

دور جاہلیت میں حسان | حسان کی جاہلی زندگی کے متعلق ہمارے پاس معلومات کے ایسے ذرائع کے مشاغل۔ | نہیں ملتے جس سے پتہ لگایا جاسکے کہ آغاز جوانی سے قبول اسلام

کے دور تک وہ کن کن مراحل سے گزرے۔ اس سلسلے میں جس قدر واقعات ملتے ہیں وہ تضاد سے خالی نہیں۔ ضرورت ہے کہ اس پر زیادہ چھان بین کی جائے۔ اگر تنقید کی کسوٹی پر انہیں پرکھا نہیں جائے گا تو صحیح معنوں میں ان کی دور جاہلیت کی زندگی اجاگر نہیں ہو سکتی پوری تحقیق کے بعد ہم اسی نتیجے پر پہنچے ہیں کہ دور جاہلیت میں حسان کی زندگی

اپنے ہم عمر نوجوانوں سے کچھ مختلف نہ تھی۔ ان کی دلچسپیاں اور سرگرمیاں بھی زیادہ تر انہیں میدانوں میں تھیں جس سے عام طور پر آزاد منس جاہلیت کے نوجوان عادی تھے صرف ایک جنگ و جدال کا میدان ایسا تھا جس سے حسان کا تعلق محض زبانی تھا شمشیر زنی اور پنجہ آزمائی کرنا ان کے بس کی بات نہ تھی۔ اگر وہ تلوار کے دھنی یا مرد میدان ہوتے تو ان کا یہ جوہر اسلام میں آنے کے بعد اور کھلتا۔ جہاں تک قومی پاسداری کا تعلق ہے تو اس وقت بھی انہوں نے طلاقِ لسانی کے جوہر دکھلائے وہ جاہلیت کے دور میں قومی مفاخرت میں پیش پیش تھے۔ ہمیشہ اپنے خاندان کی عظمت کے گن گاتے رہے۔ ان کے پاس کوئی ہتھیار تھا تو زبان کا ہتھیار۔ اور کوئی تلوار تھی تو گفتار کی تلوار۔ اور اس میدان میں انہیں اس وقت بھی امتیازی درجہ حاصل تھا۔ جب کبھی کسی نے ان کے خاندانی

وقار کو ٹھیس لگانے کی کوشش کی تو وہ اس کا جواب دینے کے لئے کھڑے ہو جاتے نہ صرف اپنے خاندان و قبیلہ کی دل کھول کر تعریف کرتے بلکہ حریف کی ہجو کر کے اس کی خاندانی عظمت کے پر خچے اڑا دیتے۔ ان میں قومی عصبيت کوٹ کوٹ کر بھری ہوئی تھی۔ اسی قومی عصبيت کا اثر تھا کہ قبیلہ اوس کی عورت عمرہ سے شادی کرنے کے بعد محض اس لئے اس کو طلاق دیدی کہ اس نے ان کے ماموں پر طعنہ زنی کی تھی۔ اوس دختر ج کی باہمی لڑائیوں میں جو کچھ ہوا اس کے اثرات ان کے کلام میں بھی ظاہر ہوئے ہیں۔

حسان کے اندر قومی حمایت کے علاوہ ان کے کلام کی اندورنی شہادت سے اس بات کا پتہ چلتا ہے کہ جوانی کے ایام میں عیش و عشرت کے بھی خوب مزے اٹھائے ہر قسم کی لذتوں سے لطف اندوز ہوئے۔ وہ شراب و کباب کی مجلسوں میں علائقہ شریک ہوتے۔ مغینہ عورتوں کے گانوں سے دل بہلاتے۔ ابوالقرج اصفہانی نے کتاب الاغانی میں ایک دلچسپ واقعہ نقل کیا ہے۔ کہتے ہیں کہ حسان بن ثابت کو ایک دعوت میں بلا یا گیا جہاں انھوں نے رائقہ (ایک مغینہ کا نام) اور اس کی مالکہ کا گانا سنا۔ جب وہ اپنے گھر لوٹ کر آئے تو کہتے لگے۔ رائقہ اور اس کی مالکہ کے گانے نے مجھے وہ گانا یاد دلا دیا جسے زمانہ جاہلیت کے بعد سے آج تک میرے کانوں نے نہیں سنا تھا۔ میں ایک رات جبلہ بن ایہم کا مہمان تھا۔ میں نے وہاں دس گانے والیاں دیکھیں۔ پانچ رومی عورتیں تھیں جو بریطونی پر رومی گانے گاتی تھیں۔ اور پانچ اہل حیرہ کے مخصوص گانے گاتی تھیں۔ جبلہ جب شراب پینے بیٹھتا تھا تو اپنے نیچے ریحان، چنبلی اور انواع و اقسام کے پھولوں کا فرش بچھا لیا کرتا تھا چاندی اور سونے کے برتنوں میں عنبر اور مشک کی دھوئی دی جاتی تھی۔ سردی کا اگر موسم ہوتا تھا۔ تو تازہ عود جلا جاتا تھا۔ اور اگر گرمی کا موسم ہوتا تو اندر برف کی سلیں لگا دی جاتی تھیں۔ وہ خود اور اس کے ندیم گرمی کے لباس میں آتے تھے

جس میں خاص امتیاز ملحوظ رکھا جاتا تھا۔ سردی کے موسم میں یہ لوگ سمورا اور پوتیں پہن کر آتے تھے۔ بخدا! جب کبھی بھی میں اس کی محفل میں شریک ہوتا تو وہ روزانہ اپنا اس دن کا لباس بطور خلعت کے مجھے یا اپنے کسی دوسرے ندیم کو عطا کر دیتا تھا اگر کوئی نادانی کی بات کر بیٹھتا تھا تو وہ نہایت بردباری سے اس کو پی جاتا تھا۔ ہمیشہ ہنستا رہتا تھا اور بغیر مانگے عطا کرتا رہتا تھا۔ نہایت حسین و وجیبہ اور نہایت بذلہ سنج بادشاہ تھا۔ میں نے اس سے کبھی کوئی سبک بات یا شوخ کلمہ نہیں سنا ہم لوگ اس زمانے میں شرک میں مبتلا تھے۔ ۱۷

دور جاہلیت میں حسان شراب کے اس درجہ رسیا تھے کہ انہوں نے اس کے پیچھے اپنی دولت کا بڑا حصہ برباد کر دیا، اگر ان میں مئے نوشی کی خصلت نہ ہوتی تو عرب کے دولت مندوں میں ان کا شمار ہوتا۔ چنانچہ وہ خود فرماتے ہیں سہ

لَقَوْلٍ شَاءَ لَوْ لَفِيْقٍ مِنَ الْكَاسِ لِأَلْفِيْتِ مَثْرَى الْعَدِدِ

رشاء کہنی ہے کہ اگر تم جام شراب سے کنارہ کشی اختیار کر لیتے تو تم بالدار ہو جاتے،

اھوئی حدیث التذمان فی فلق الصبح و صوت المسامیر المقرد

پو پھٹتے۔ ندیموں کی خوش گپیوں اور سطر بکے دلکش گانے سننے کو جی چاہتا ہے

غزل اس نے چھڑی مجھے ساز دینا ذرا عمر رفتہ کو آواز دینا

مشہور رشاء اعشیٰ بھی شراب کی مجلسوں میں اکثر ان کا ہم جلس ہو کرتا تھا

دونوں دخت رزہ کے مارے ہوئے تھے ایک مرتبہ دونوں شام کے کسی شراب خانے

میں ساتھ ہی گئے۔ شراب خریدی اور جی بھر کر پی حسان پر بیہوشی طاری ہو گئی۔

کچھ دیر کے بعد ہوش آیا تو کیا سنتے ہیں کہ اعشیٰ شراب فروش کبہ رباعے بڈھا شراب

کے بوجھ کی تاب نہ لاسکا، پہلے تو حسان نے دھیان نہیں دیا۔ پھر جب اعشیٰ سو جاتا ہے

تو انھوں نے شراب فروش سے گل کی گل شراب خرید لی اور اس کے اوپر بہادی
یہاں تک کہ وہ بہہ کر ایشی کے نیچے تک پہنچ گئی۔ ۱۷

دور جاہلیت میں حسان کی زندانہ زندگی کی تصویر دیکھنی ہو تو خود ان کے
رشعار میں دیکھی جاسکتی ہے۔ ۱۸

سَابِ لِحَوْ شَهْدُ ثَمَّةِ امِّ عَمْرٍ و بَيْنَ بَيْضِ نَوَاعِمٍ فِي السَّرِيَاطِ

اے ام عمرو میں کتنی عشرت کا ہوں میں شریک ہو چکا ہوں جہاں گوری تازک اندام

چادروں میں بلوس ہوا کرتی تھیں (

مَعَ نَدَامِي بَيْضِ الْوَحْوَةِ كَسَامِ فَلْتَهْوِ الْجَدَّ خَفَقَةَ الْاَشْرَاطِ

دبڑے بڑے ذی وجاہت لوگ میرے ندیم ہوا کرتے اور صبح کو طلوع ہونے والے ستاروں کے
ڈوب جانے کے بعد ہی بیدار رہا کرتے)

لَكَمِيَّتٍ كَانَهَا دَمِ جَوْفٍ عَتَقَتْ مِنْ سَلَاةِ الْاَنْبِيَاطِ

شراب ارغوانی کے نشہ میں مدہوش رہتے اور یہ خالص انگوری شراب انبیاط (علاقہ شام)
کی عمدہ شراب ہوتی (

فَاَحْتَوَاهَا فَتَى يَهْدِي لَهَا الْمَالَ وَفَادَمَتْ صَالِحِ بْنِ عِلَاطِ

اس پر ایسے نوجوان کا قبضہ رہتا جس نے مال و دولت کی کوئی پرواہ نہیں کی اور اس مجلس
میں صالح بن علاط جیسے لوگ شریک بزم ہوتے (

ظَلَّ حَوْلِي قِيَانَهُ عَاثِرَاتٍ مِثْلَ اَدَمِ كَوَالِنَسِيٍّ وَعَوَاطِي تَحِيصِ

میرے اردگرد ان کی مہینہ لونڈیاں ہوتیں جو کتا س کی ہر نیوں کی طرح تھیں اور جاگجاگ دیتے جاتی
تھیں اس زمانے کی ادبی زندگی میں جتنی باتیں پائی جاتی تھیں وہ بڑی حد تک حسان
میں بھی موجود تھیں۔ وہ اپنے قرابت مند اور خاندانی بادشاہ آل حسان کے پاس جا کر

ان کی مدح میں اشعار کہتے۔ ان سے صلہ و انعام پاتے۔ اور ساتھ ہی ان کی صحبتوں میں رہ کر داد عیش بھی دیتے۔ میلوں اور بازاروں بھی شریک ہوتے۔ اپنے دور کے شاعروں سے بھی شاعرانہ معرکہ آرائی کرتے ان کے اشعار سنتے اور خود اپنے اشعار سنتے۔

سوق عکاظ کے جاہلیت کے دور میں عربوں کے یہاں اسواق کو بڑی اہمیت حاصل معرکے تھی۔ سال کے بارہ مہینوں میں عرب کے مختلف گوشوں میں میلے اڑ

منڈیاں لگتی تھیں۔ ان میں مال تجارت پیش کرنے کے ساتھ ساتھ شعر و شاعری کی مجلسیں منعقد ہوتیں۔ کشتی، تیر اندازی، گھوڑے سواری کے مظاہرے ہوتے۔ قبائلی تفاخر کا اظہار ہوتا۔ ان اسواق میں سوق عکاظ سب سے زیادہ اہم تھی۔ اس کا سب سے دلچسپ پہلو یہ تھا کہ یہاں شعراء کے جگمگے ہوتے شعر و سخن اور ادبی تنقید کی محفلیں ہوتیں۔ جن میں شرکت کے لئے سال بھر قصائد کی تخلیق اور کلام کی تزئین میں شعراء مصروف رہتے۔ اسی موقع پر امیر بن خلف الخزاعی نے حسان بن ثابت کی ہجو کرتے ہوئے ان پر طنز کیا ہے۔

الامن مبلغ حسان عقی مغلخلة تدب الی عکاظ

(ہے کوئی جو حسان کو میری طرف سے ایک پیغام (شعروں کی شکل میں) پہچادے جو عکاظ میں پہنچ کر شہرت حاصل کریں گے)

اس کے جواب میں حسان کہتے ہیں :-

اتانی عن امیة ذس و قول و ما هو بالمغیب بذی حفاظ

(مجھے امیہ کی طرف سے ایک ناقص سی بات پہنچی ہے اور یہ شخص بد عہد اور بے عزت ہے)

سائنشر ان بقیت لکم کلاما ینشر فی المجمع من عکاظ

(اگر میں زندہ رہا تو مجھے ایک ایسا ہجو یہ کلام تیار کر کے دوں گا جو عکاظ کے مجمعوں میں مشہور کیا جائے گا)

قوانی کالسلام اذا استمرت من الصم المعجزة الغلاظ

ایسے اشعار جو پتھر کے مانند سخت ہوں گے اور جب کانوں میں پڑیں گے تو ان کو بھاڑ کر رکھ دیں گے
 تزوسك ان فشتوت بكل ارض وترضخ في محلك بالمقاطر
 دتو جہاں بھی ہو گا وہ تجھ تک پہنچ ہی جائیں گے حتیٰ کہ اگر تو موسم سرما میں بھی اپنے مکان کے اندر
 ہو گا تو تیرے سر کو توڑ کر رکھ دیں گے

سوق عکاظ میں ہر قبیلے کے شعراء اپنے اپنے کلام پیش کرتے۔ ناقدین سخن جسے عمدہ
 قرار دیتے وہ جزیرہ عرب کے گوشے گوشے میں پہنچا دیئے جاتے۔ یہ اشعار بادیرہ صحرا، بستی
 اور شہر کے لوگوں کی زبانوں پر جاری ہو جاتے اس میلے میں تہامی، حجازی، نجدی
 عراقی، یامی، یمنی، اور عمانی اپنے اپنے علاقے کی زبان اور محاورات لے کر پہنچتے۔

خکانا میں ان الفاظ اور لہجات کی چھان بین کی جاتی اور ان میں جو عمدہ اور مناسب
 ہوتے وہ بقائے دوام حاصل کر لیتے۔ کھوکھلے، بھدے اور ثقیل الفاظ رد کر دیئے جاتے
 سوق عکاظ میں سب سے پہلی بار نالیغہ ذبیانی مجلس شعر و تنقید کی مسند صدر
 پر رونق افروز نظر آتا ہے۔ جس کے سامنے ابولبصر اعشقی، خنساء، ریحان بن ثابت اپنے
 اپنے قصائد پیش کرتے ہوئے دکھائی دیتے ہیں۔ نالیغہ ذبیانی کے لئے چمڑے کا سرخ
 خیمہ نصب کیا جاتا تھا۔ شعراء اس کے قریب جمع ہوتے، اور اپنے قصائد پیش
 کرتے وہ ان کے متعلق اپنی تنقیدیں رائیں ظاہر کرتا اور پھر ہر سال کسی ایک شاعر
 کو "فحل الشعراء" یا سال کا بہترین شاعر قرار دیتا۔ سب سے پہلے ابولبصر اعشقی
 دیمون بن قیس نے اپنا قصدہ پیش کیا جس میں اس نے کہا

ما بکاء الکبیر بالاطلال وسوالی وما ترو سوانی
 دشلوک کے پاس بوڑھے کے رونے سے کیا حاصل۔ میں ان سے کیا سوال کروں جبکہ وہ مجھے جواب نہیں